



СВЕТ



ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

СВЕТ

Выходит с 1 мая 1923 года

№ 159 (10892) суббота, 13 октября 2012 года

Цена свободная

Минсельхоз Ингушетии представил широкий ассортимент продукции на ярмарке «Золотая осень»



С 11 по 14 октября в Москве на ВДНХ проходит Всероссийская агропромышленная выставка-ярмарка «Золотая осень», в которой принимает участие министерство сельского хозяйства Республики Ингушетия.

На выставку привезен весь ассортимент сельскохозяйственной продукции, производимой на территории республики. Это и мясомолочные изделия, овощи, фрукты, продукты пчеловодства, зерновые культуры, минеральная вода «Ачалуки» и т.д.

Мероприятие посетил Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров. Осмотрев выставку, он отметил: «В течение года необходимо найти потенци-

альных потребителей нашей продукции, с которыми мы могли бы в следующем году подписывать соглашения здесь с нашими производителями». Глава подчеркнул, что на сегодняшний день республика ставит перед собой задачу показать на выставке свой продукт и просто принять участие, а так как выставка приобретает характер международного, необходимо здесь закрепиться и впоследствии зарабатывать свой опыт, а также изучить опыт других субъектов.

Общаясь с журналистами, Ю.Евкуров затронул тему частных инвестиций в экономику республики. «В прошлом году у нас было за 2 миллиарда рублей частных

инвестиций. В этом году у нас переходит уже за 10 миллиардов рублей инвестиций», — подчеркнул он. Глава республики также отметил, что большинство инвесторов — представители России, при этом около 80% составляют инвесторы из Ингушетии.

Юнус-Бек Евкуров также добавил, что республика подписала рамочные соглашения и предварительные соглашения с китайскими, канадскими и турецкими производителями, которые пока еще не приступили к работе. Говоря о направлениях инвестиций, Глава Ингушетии сообщил, что это в основном агропромышленный и строительный комплексы.

Назначены новые министры здравоохранения и образования Республики Ингушетия

Глава республики Юнус-Бек Евкуров своим Указом назначил на должность министра здравоохранения РИ **Матиева Беслана Гирихановича**.

Матиев Беслан Гириханович родился 12 октября 1963 года в г. Павлодаре Казахской ССР. В 1986 году окончил Семипалатинский государственный медицинский институт по специальности «педиатрия». С 1988 по 1998 год работал заведующим отделения детской реанимации г. Павлодара, с 1998 по 2008 год — заведующим отделения реанимации ИРКБ г. Назрани. 30 мая 2006 года Б. Матиеву было присвоено почетное звание «Заслуженный врач Республики Ингушетия». В последнее время Беслан Гириханович руководил известной частной клиникой «Айболит» в г. Магасе. Женат. Воспитывает сына.

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров подписал Указ о назначении на должность министра образования РИ **Кодзоева Руслана Ахмедовича**.

Кодзоев Руслан Ахмедович родился 13 апреля 1958 года в с. Кантышево Назрановского района ЧИАССР. В 1980 году окончил исторический факультет Чечено-Ингушского государственного университета им. Л. Н. Толстого. С 1983 по 1985 год работал заведующим сектора профессионально-технического образования Чечено-Ингушского обкома ВЛКСМ, с 1985 по 1988 год — первым секретарем Малгобекского городского комитета ВЛКСМ, с 1991 по 1999 год — заместителем директора хозяйственной ассоциации «Согласие». Занимался общественной деятельностью. С 2007 по 2010 год являлся членом экспертного Совета по реализации приоритетного национального проекта «Образование» при министерстве образования РИ. Женат. Имеет сына и дочь.

Пресс-служба Главы РИ

14 октября работники сельского хозяйства отмечают свой профессиональный праздник, который в текущем году совпал с 20-летием Республики Ингушетия.

День работников сельского хозяйства по праву считается всенародным праздником, ведь крестьянскую Россию составляют более 50 млн. человек.

Первой, жизненно важной задачей тружеников сельского хозяйства является решение продовольственной проблемы. Это устои и безопасность государства, стабильное общество.

Именно с таких позиций исходит министерство сельского хозяйства республики, направляя свои усилия и усилия хозяйственных руководителей на претворение в жизнь аграрной политики. И определенные сдвиги тут есть. Организовано и на довольно высоком уровне проведены в текущем году весенне-посевные и уборочные работы. Выращен неплохой урожай зерновых колосовых, подсолнечника, кукурузы, картофеля. Несколько лет

Поздравляем с праздником!

назад такого изобилия буртов кукурузы и картофеля на полях республики увидеть было невозможно, а сегодня это стало объективной действительностью. Немаловажно и то обстоятельство, что кукуруза значительно, а картофель на половину дешевле, чем в прошлом году.

Все это удалось в условиях капризов погоды. Посев озимых произволился по плоху подготовленной и сухой почве, из-за засухи, установившейся в осенний период 2011 года. При этом высеянные семена на большинстве полей проросли только весной. Проведенная химобработка озимых дала положительный эффект. Но продолжительные дожди вызвали бурный рост второй волны сорняков и посевы были сильно засорены.

А в первой половине июня месяца на территории республики прошли ливневые дожди с градом и штормовым ветром, в результате чего пострадало более 14 тыс. га с/х посевов, в том числе 8,5

тыс. га зерновых колосовых культур.

Значительная работа проводится в республике по организации семеноводства. В последние несколько лет производством семян занимается ГУП ОПХ «Нестеровское» (п.агр. И. Алиев) Здесь в основном выращивают семенные посевы озимых, овса и подсолнечника и решают эти вопросы профессионально.

В текущем году, например, здесь в непростых погодных условиях заготовлено 3700 тонн высококачественных семян пшеницы и ячменя для осеннего сева. Это количество посевного материала хватает почти на 15 тыс.га и его стоимость составляет 55-56 млн. рублей, которые необходимо было истратить в случае приобретения этих семян на стороне.

Возделывание семян картофеля в 2011 года специализируется СПК «Славянка» (дир. М.Саприлиев) В текущем году здесь занимаются испытанием порядка 13 со-

В Москве Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров встретился с министром образования и науки РФ Дмитрием Ливановым.

В ходе общения поднимались вопросы развития системы образования Республики Ингушетия, строительства новых школ и детских садиков, оснащения учебных заведений современным оборудованием.

В Ингушетии построят новые школы и детские сады

Глава рассказал о планах руководства Ингушетии привлечь внебюджетные инвестиции для ускоренного возведения в течение двух лет 10 дошкольных заведений. Министр напомнил, что по итогам заседания правительственной комиссии в Дагестане, федеральный центр выделяет под эти цели доступные кредиты, и обещал поддержать заявку Ингушетии.

Кроме того, Юнус-Бек Евкуров и Дмитрий Ливанов затронули вопрос строительства шести новых школ, трех — по программе «Юг России» и столько же в рамках госзаказа. «Вы недавно были у нас в республике и могли сами оценить потребность в дополнительных школах», — сказал Глава. По словам Ю.Евкурова, возведение этих школ серьезно разгрузит остальные учебные заведения, в которых дети учатся в две и три смены.

Глава сообщил, что уже скоро откроется новая школа в Джейрахском районе, и пригласил представителей Минобрнауки России на этот праздник. «В Ингушетии высокая рождаемость, это хорошая тенденция. Каждому ребенку независимо от региона, будь-то Калининград или Ингушетия, нужно создавать равные условия для образования», — сказал Д.Ливанов. Стороны подтвердили готовность вместе двигаться к решению этой важной проблемы.

В заключение встречи Глава представил федеральному министру вновь назначенного министра образования РИ Руслана Кодзоева.

Соб. инф.

Легализация деятельности перевозчиков

Во исполнение п. 8 перечня поручений по реализации Постановления Главы Республики Ингушетия Народному Собранию Республики Ингушетия от 21 января 2012 года «О создании прозрачной и эффективно функционирующей системы допуска перевозчиков к обслуживанию пассажиров на маршрутах», в соответствии с постановлением правительства РИ от 17 августа 2010 г. № 251 «Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом в Республике Ингушетия», постановлением правительства Республики Ингушетия от 20 апреля 2012 г. № 109 «Об организации перевозок пассажиров и багажа легковым такси на территории Республики Ингушетия», комитетом разработаны паспорта по 95 маршрутам внутриреспубликанской сети, в соответствии с реестром маршрутной сети республики, по которым объявлен конкурс и подводятся итоги.

Между тем, в соответствии с приказом комитета от 10 августа 2012 г. №60 «О создании рабочих групп по обследованию работы перевозчиков на регулярных внутриреспубликанских маршрутах и деятельности таксопарков», созданы рабочие группы для проведения мероприятий, направленных на легализацию деятельности перевозчиков, с привлечением сотрудников УГИБДД МВД РФ по РИ, УФНС РФ по РИ, ГУ ПФР по РИ и транспортной инспекции.

В ходе данных мероприятий рабочими группами проводятся разъяснительные беседы с водителями маршрутного и легкового такси в части налоговых и пенсионных отчислений, а также об административной ответственности за нарушение требований в сфере пассажирских перевозок.

Необходимо отметить, что посредством организации деятельности рабочих групп обеспечено 450 официальных рабочих мест, а также в результате проводимой работы по легализации легкового такси в г. Магасе и г. Назрани начали функционировать современные легализованные таксопарки с новыми автомобилями.

В дальнейшем на примере данных таксопарков в городах и районах республики появятся узаконенные аналогичным образом таксопарки.

Легализация всех перевозчиков, по предварительным подсчетам специалистов УФНС, предполагает ежемесячное поступление налогов в бюджет республики в сумме 1 млн. 600 тыс. руб. (без учета пенсионных отчислений).

pravitelstvori.ru

Юнус-Бек Евкуров посетил сотрудников МВД Ингушетии, проходящих лечение в Москве

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров посетил главный клинический госпиталь министерства внутренних дел РФ, где встретился с находящимися на излечении сотрудниками, получившим ранения во время теракта в Малгобекском районе 19 августа 2012 года.

В сопровождении заместителя начальника госпиталя Александра Поневича, Юнус-Бек Евкуров прошел в палаты к полицейским. Лечащие врачи рассказали Главе о самочувствии пациентов и медицинской помощи, оказываемой специалистами госпиталя.

«У всех сотрудников мы отмечаем положительную динамику, сейчас у них период реабилитации», — сказал Поневич. По его словам, пятеро из восьми сотрудников, поступивших к ним после теракта в Малгобеке, уже выписаны, оставшиеся так же идут на поправку. В главном госпитале МВД в настоящее время проходят курс лечения шесть сотрудников. Это служащие полка ППС Рустам Албаков, Аслан Барахоев, Рукман Акбиев, их коллега Ваха Аспиев, раненый 13 июня текущего года, участковый Магомед Ялхаров и сотрудник Малгобекского РОВД Иман Сейнаров. Вместе с докторами Юнус-Бек Евкуров выслушал пожелания ребят, поинтересовался состоянием здоровья каждого. Ребята поблагодарили руководителя региона за визит и постоянное внимание. «Руководство и персонал госпиталя делают все от них зависящее, чтобы мы быстрее восстановились и могли продолжить службу», — подчеркнули они.

Юнус-Бек Евкуров в свою очередь поблагодарил врачей госпиталя за высокий профессионализм и чуткое отношение к раненым.

Прощаясь, Глава Ингушетии оставил каждому сотруднику корзину с фруктами, пожелал скорейшего выздоровления и возвращения к родным.

Пресс-служба Главы РИ

ЧТОБЫ ОДНО НЕ МЕШАЛО ДРУГОМУ

Более чем странное письмо, обращение, воззвание, во многом даже вопль вопиющего (нет адресата) и тому подобное, найдет сегодня пользователь, занимаясь поиском по теме «митинги». Живя в постепенно, но главное, в успешно развивающейся Республике Ингушетия, обыватель хочет узнать и о митингах в Ингушетии. И тут уж скучно ему никак не будет. Так называемые свежие результаты запроса «митинг в Ингушетии», представит ему весьма запутанный по содержанию информационный полуфабрикат. Судя по ссылкам, опубликован он в газете «Вести республики» № 191 (1874), а в интернет-пространство запущен информационным агентством «Грозный-Информ» (www.grozny-inform.ru). Здесь же представлены имена подписантов произведения «Участникам митинга в Ингушетии» — В.Акаев — доктор философских наук, профессор; Ш.Ахмадов — доктор исторических наук, профессор; Ш.Гапуров — доктор исторических наук, президент Академии наук ЧР; М.Дадуев — зампредела комитета ЧР по делам ЮНЕСКО; К.Ибрагимов — профессор, председатель Союза писателей ЧР; С.-Х. Нунуев — писатель, к.и.н.; начальник информационно-аналитического отдела аппарата парламента ЧР; Х.Юнусов — главный редактор газеты «Вести республики».

Сыновей ингушского народа, которые жизнь свою отдали бы, не задумываясь, ради своих братьев чеченцев, как это сделал в декабре 1994 года министр здравоохранения Ингушетии Тамерлан Горханов, бросившись под граневые танки, движущиеся на Чечню с западной стороны. Таких примеров было множество». И при этом понимают, что жизнь не стоит на месте, что надо оценивать сделанное за последние годы в области защиты прав человека, экономического развития, укрепления мира, законности в нашем регионе. Нельзя забывать свою историю, но нельзя и оставаться в прошлом и делать прошлое извечным и единственным аргументом настоящего.

Впечатлений от прочитанного несколько. Ингушский народ, точно так же, как и Ахмат-хаджи Кадыров, его сын Рамзан Кадыров не видел и не видит разницы между нашими народами. Что касается претензий авторов обращения по поводу «некоторых ингушских новоявленных историков» — так это наука, исследование, критика, поиск. Без этого развитие общественных знаний невозможно. Говорить об отличиях полезно, ведь мир, коллектив, семья потому и прекрасны, что многообразны, полны особенностей. Посмотрите даже на авторов статьи, — какие разные, совершенно не похожие друг на друга люди.

Следующий раздел: «В земельном споре, уверены, будет найден компромисс. В конце концов и ингуши живут на территории Чечни, и чеченцы живут в Ингушетии, и никому никто не мешает. Из этого спора в любом случае наши народы выйдут достойно. Мы бы даже хотели больше уступчивости со стороны чеченцев. Не следует поддаваться провокациям с чьей бы то ни было стороны, не следует радоваться Иблису, которому в восторг любые противостояния между народами и их религиями в современном жестоком рыночном мире, стремительно меняющемся не в лучшую сторону». Что тут сказать? Хорошие слова, мудрые.

«Ингушская земля для нас также священна, как и чеченская, потому что это общая земля нахов, вайнахов — потомков великих хурритов-урартов. Если получим такую землю в Бандеролях, как вы решили на митинге, мы обязательно положим ее в клумбу, где взойдут самые прекрасные цветы искренней дружбы и братства наших народов. Но вот вопрос: не прихватил ли на днях вашу землю уважаемый Юнус-Бек Евкуров, чтобы вместе с Наиной Ельциной бросить ее в могилу палача своих братьев Павла Грачева, чьи опрочетские заявления «одним полком за два часа» прямо повлялись на принятии рокового решения военного вторжения в Чеченскую Республику».

Не совсем, увы, понятен следующий пассаж: «Кстати, Кабардино-Балкария объединяет два совершенно различных этноса — кавказоязычных чеченцев-кабардинцев и тюркоязычных балкарцев. Десятки самых различных народов объединяет Дагестан, и все они живут в мире и согласии. Утверждения, что чеченцы и ингуши не могут жить вместе, — по меньшей мере, не логичны. Референдум о целесообразности создания единого Нахистана никто еще не проводил. Но это — наше личное, возможно, субъективное мнение».

Про бандероли и клумбы можно только гадать, мысль останавливается. Что касается прихваченной ой воображением для могилы земли, то есть место лишь для рассуждения о политическом или гражданском деянии, которое выражает деловые и рабочие отношения в конкретной среде, но никак не является поводом для оценки человека, его морали или представлений о чести, добре, достижении. Евкуров поступил как офицер, служивец, политик, государственный деятель. Авторы «праведного гнева» на «Грозный-Информ» это знают, но невольно делают вид обычных участников толпы. Если просмотреть информационные сообщения последних лет и просто задаться вопросом по поводу участия политиков, представляющих, к примеру, Северокавказские регионы в тех или иных акциях или ритуалах, встречах и т.д. писать данным авторам придется больше чем Дюма, Пушкину, Толстому и Гюго вместе взятым...

Они с таким же успехом и претензиями могли бы вспомнить совершенно других, многих персонажей современной истории: еще не остыли тела невинно убиенных ингушей в зоне осетино-ингушского конфликта, еще они не были все преданы земле, как нашлись в Грозном «политики», которые преподнесли ковер — подарок убийцам и преступникам. И ингуши, помня их низость, их имена предавали забвению. Это один из десятка неприятных примеров и напоминаний о них нет желания. Но ведь не они определяют лицо народа, тем более отношение между народами. Доказывать обратное — несерьезно.

В Ингушетии не забывают про «тысячи

О чем сыр-бор? Разве кто-то спорит по поводу радости за живущие в дружбе народы Кабардино-Балкарии и Дагестана? Зачем одно смешивать с другим, запуская в политическое поле очередной «пробный шар»? Референдум давно уже был, Ингуштия определилась, в результате — на пустом практически месте построена республика, которая с каждым днем укрепляется и развивается. Люди стали жить лучше, краше и богаче стали города и села Ингушетии, перспективы у людей появились. Зачем вновь экспериментировать, когда единая российская территория, законы, традиции позволяют нам продуктивно и успешно решать проблемы, улучшать благосостояние своих республик и страны? «Референдум о создании единого Нахистана никто еще не проводил». Так и митинга, к которому было обращение, также еще в природе не было... Давайте жить в согласии и добре, без новой идеи-фикс «Нахистана». (Кстати, почему «Нахистан», а не «Нахистания» или «Нахия»? Впрочем и не важно, пусть ученые мужи и лингвисты мучаются).

Самое важное — сегодня и завтра сохранить самые лучшие традиции взаимопонимания, братства, добрососедства, которые всегда были и останутся сильнее всех информационных поводов и политических шпильек. И будем помнить, что в душах людей нет границ, а границы административные нужны для успешной хозяйственной деятельности. Одно другому не мешать.

В.ВАШАЕВ

ОПРЕДЕЛЕНИЕ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

от 8 октября 2012 г. №10-0

Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Гайсанова Магомед Микраиловича о проверке конституционности Закона Республики Ингушетия от 18 июня 2012 года №18-ПЗ «О выборах Главы Республики Ингушетия» Конституционный Суд Республики Ингушетия в составе Председателя А.К. Гагиева, судей И.Б. Доскиева, И.М. Евлоева, рассмотрев вопрос о возможности принятия жалобы гражданина Гайсанова М.М. о проверке конституционности Закона Республики Ингушетия от 18 июня 2012 года №18-ПЗ «О выборах Главы Республики Ингушетия», заслушав заключение судьи А.К. Гагиева, проводившего на основании статьи 38 Конституционного закона Республики Ингушетия «О Конституционном Суде Республики Ингушетия» предварительное изучение жалобы, **установил:**

1. В Конституционный Суд Республики Ингушетия поступила жалоба от гражданина Гайсанова М.М. о проверке соответствия Конституции Республики Ингушетия Закона Республики Ингушетия от 18 июня 2012 года №18-ПЗ «О выборах Главы Республики Ингушетия».

По мнению заявителя, оспариваемым законом Республики Ингушетия не предусмотрено право граждан на самовыдвижение кандидатами на должность Главы Республики Ингушетия путем уведомления об этом соответствующей избирательной комиссии. Правом выдвижения кандидатов на должность Главы Республики Ингушетия наделены исключительно политические партии.

Заявитель считает, что нормы указанного закона нарушают конституционные права граждан на равенство всех перед законом и судом, а также быть избранным в органы государственной власти, так как правом выдвижения кандидатов на должность Главы Республики Ингушетия обладают только региональные отделения политических партий, а беспартийные граждане лишены права на самовыдвижение.

Исходя из этого, заявитель просит признать Закон Республики Ингушетия от 18 июня 2012 года №18-ПЗ «О выборах Главы Республики Ингушетия» противоречащим статьям 18 (часть 2) и 31 (часть 2) Конституции Республики Ингушетия.

2. Конституционный Суд Республики Ингушетия, изучив представленные Гайсановым М.М. материалы, не находит оснований для принятия его жалобы к рассмотрению.

Согласно части 3 статьи 96 Конституции Республики Ингушетия статьям 3 и 92 Конституционного закона Республики Ингушетия «О Конституционном Суде Республики Ингушетия» Конституционный Суд Республики Ингушетия по жалобам на нарушения конституционных прав и свобод граждан проверяет конституционность закона или иного нормативного акта Республики Ингушетия, примененного или подлежащего применению в конкретном деле, в порядке, установленном республиканским конституционным законом.

В соответствии с пунктом 2 статьи 93 Конституционного закона Республики Ингушетия «О Конституционном Суде Республики Ингушетия» жалоба считается допустимой, если закон или иной нормативный акт применен или подлежит применению в конкретном деле, рассмотрение которого завершено или начато в суде или в ином органе, применяющем закон.

Заявителем не представлены документы, подтверждающие то, что оспариваемый им закон применен или подлежит применению в отношении него в конкретном деле.

В соответствии с пунктом 2 части 1 статьи 40 Конституционного закона Республики Ингушетия «О Конституционном Суде Республики Ингушетия» в случае, если обращение в соответствии с требованиями настоящего Конституционного закона не является допустимым, принимается решение об отказе в принятии обращения к рассмотрению.

Исходя из изложенного, руководствуясь пунктом 2 части 1 статьи 40 Конституционного закона Республики Ингушетия «О Конституционном Суде Республики Ингушетия», Конституционный Суд Республики Ингушетия **определил:**

1. Отказать в принятии к рассмотрению жалобы Гайсанова Магомед Микраиловича, поскольку она не отвечает требованиям Конституционного закона Республики Ингушетия «О Конституционном Суде Республики Ингушетия», в соответствии с которыми жалоба в Конституционный Суд Республики Ингушетия признается допустимой.

2. Определение Конституционного Суда Республики Ингушетия по данной жалобе окончательно и обжалованию не подлежит.

Конституционный Суд
Республики Ингушетия

ОПРЕДЕЛЕНИЕ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

от 8 октября 2012г. №11-0

Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Чаниева Ахмета Хамбировича о проверке законности Протокола № 17 от 23 июня 2005 года заседания комиссии Правительства Республики Ингушетия по земельным вопросам и Постановления Администрации Сунженского района Республики Ингушетия от 18 июня 2005 года № 238 Конституционного Суда Республики Ингушетия в составе Председателя А.К. Гагиева, судей И.Б. Доскиева, И.М. Евлоева, рассмотрев вопрос о возможности принятия жалобы гражданина Чаниева А.Х. о проверке законности Протокола № 17 от 23 июня 2005 года заседания комиссии Правительства Республики Ингушетия по земельным вопросам и Постановления Администрации Сунженского района от 18 июня 2005 года №238, заслушав заключение судьи И.Б. Доскиева, проводившего на основании статьи 38 Конституционного закона Республики Ингушетия «О Конституционном Суде Республики Ингушетия» предварительное изучение жалобы, **установил:**

1. В своем обращении в Конституционный Суд Республики Ингушетия гражданин Чаниев А.Х. просит дать заключение о законности Протокола № 17 от 23 июня 2005 года заседания комиссии Правительства Республики Ингушетия по земельным вопросам и Постановления Администрации Сунженского района от 18 июня 2005 года № 238.

2. Конституционный Суд Республики Ингушетия, изучив представленные заявителем материалы, не находит оснований для принятия обращения к рассмотрению.

В соответствии с частью 3 статьи 96 Конституции Республики Ингушетия, статьями 3 и 92 Конституционного закона Республики Ингушетия «О Конституционном Суде Республики Ингушетия» Конституционный Суд Республики Ингушетия по жалобам на нарушения конституционных прав и свобод граждан проверяет конституционность закона или иного нормативного правового акта Республики Ингушетия, примененного или подлежащего применению в конкретном деле, в порядке, установленном республиканским конституционным законом.

В соответствии с подпунктом «а» пункта 1 части 1 статьи 3 Конституционного закона Республики Ингушетия «О Конституционном Суде Республики Ингушетия» Конституционный Суд Республики Ингушетия разрешает дела о соответствии Конституции Республики Ингушетия республиканских законов, нормативных актов Главы Республики Ингушетия, Народного Собрания Республики Ингушетия, Правительства Республики Ингушетия, органов местного самоуправления, уставов муниципальных образований.

Протокол № 17 от 23 июня 2005 года заседания комиссии Правительства Республики Ингушетия по земельным вопросам и Постановление Администрации Сунженского района от 18 июня 2005 года № 238 не являются нормативными правовыми актами, в связи с чем обращение является неподведомственным Конституционному Суду Республики Ингушетия.

В соответствии с пунктом 1 части 1 статьи 40 Конституционного закона Республики Ингушетия «О Конституционном Суде Республики Ингушетия» в случае, если разрешение вопроса, поставленного в обращении, не подведомственно Конституционному Суду Республики Ингушетия, принимается решение об отказе в принятии обращения к рассмотрению.

Исходя из изложенного, руководствуясь пунктом 1 части 1 статьи 40 Конституционного закона Республики Ингушетия «О Конституционном Суде Республики Ингушетия», Конституционный Суд Республики Ингушетия **определил:**

1. Отказать в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Чаниева Ахмета Хамбировича, поскольку разрешение поставленных в ней вопросов Конституционному Суду Республики Ингушетия неподведомственно.

2. Определение Конституционного Суда Республики Ингушетия по данной жалобе окончательно и обжалованию не подлежит.

Конституционный Суд
Республики Ингушетия

Аэропорту "Магас" присвоят статус международного

На совещании председателя правительства Муса Чилиев обсудил с министром строительства Республики Ингушетия Абукаром Мальсаговым проектно-сметную программу строительства международного терминала аэропорта «Магас».

Аэропорт «Магас» Республики Ингушетия, который в настоящее время осуществляет только внутренние авиaperевозки, планируют оборудовать дополнительным крылом с целью обеспечения международных авиaperевозок, что позволит аэропорту «Магас» присво-

ить статус международного аэропорта. По мнению представителя проектно-изыскательской компании, которой доверено разработать план международного терминала аэропорта «Магас», существующий аэропорт выполнен на должном архитектурном и технологическом уровне.

В связи с этим новый международный терминал решено выполнить в аналогичном архитектурно-планировочном решении.

Председатель правительства Муса Чилиев ознакомился с проектом аэровокзала «Международный» и

убедился, что технические решения, принятые в проекте, соответствуют требованиям экологических, санитарно-гигиенических, противопожарных норм, действующих на территории Российской Федерации.

Предполагается, что пропускная способность аэровокзала составит 150 пассажиров в час. Международный терминал аэровокзала предназначен для комплексного предполетного и послеполетного обслуживания пассажиров воздушного транспорта, а также провожающих и встречающих.

УЧИТЕЛЬ

Восторг души и радость бытия

Нынешний год для учительницы русского языка и русской литературы школы-гимназии «Марем» Заремы Дзядиновны Кантышевой выдался удачным. Самым ярким событием этого года для нее стал первый фестиваль русского языка, проходивший в Москве с 3 по 6 июня под патронажем председателя правительства РФ Дмитрия Медведева. В заочном туре фестиваля Зарема Кантышева приняла участие в двух номинациях. Как педагог представила свою работу в номинации «Педагогическое мастерство», как сочинительница стихов в номинации «Язык и культура» - стихи. В итоге была отмечена как «человек, который хорошо владеет языком и словом» и в числе других 14 участников приглашена на фестиваль в качестве почетного гостя.



ее огромной любви и восхищения к своей учительнице Галине Ивановне Макаровой. Зарема и сейчас говорит о ней с чувством, переполняющим душу.

Галина Ивановна начинала свою трудовую деятельность, по словам Заремы, здесь в Ингушетии. Многие годы проработала в средней школе № 1 г. Назрани. И последний покой славной женщины, отдавшей себя целиком распространению знаний и любви к детям, находится в Ингушетии. Более двадцати лет прошло с тех пор, как Галина Ивановна ушла в другой мир, а имя ее произносится также трепетно и благоговейно, как в то время, когда она стояла у доски в ореоле неземного восприятия. Разве мы иначе воспринимали своих учителей, сумевших зажечь в наших детских сердцах любовь к себе, которая горит до конца наших дней непорочная, незагасшая, озаряя наш путь по жизни.

Как вспоминает Зарема, Галина Ивановна возила их классом по литературным местам. Классный руководитель одна на общественном транспорте вывозила свой класс на Ясную Поляну Льва Толстого и Орловщину, где родились Иван Бунин и Лесков, на родину Тютчева Овступ и родовое поместье Ивана Сергеевича Тургенева Спасское - Луговинское. Это каким педагогом надо быть, чтобы из маленькой автономии вести ребят в далекие места, для того чтобы они напрямую соприкоснулись с памятью классиков мирового уровня, не боясь при этом взять на себя заботу об учениках и ответственность за них! Ездил он также и на родину С.М.Кирова - Уржум.

Поскольку Киров бывал в Ингушетии, рассказывает Зарема, мы собрали материал о его пребывании здесь в два больших альбома и подарили своим сверстникам из Уржума во время своей поездки.

Сначала мы перелисывались, потом пригласили их к себе. Первое время по их приезду мы все вместе жили в интернате горного селения Джейрах. Потом юных гостей распределили по семьям нашего класса. В нашем доме жила девочка из Уржума.

Так Галина Ивановна воспитывала в своих учениках дружбу и интернационализм. Тридцать пять лет прошло с тех пор, как наша героиня Зарема, в ту пору Мальсагова, окончила среднюю школу. Целое поколение за это время родилось, выросло и даже возмужало. Но зерна, посеянные Галиной Ивановной Макаровой, продолжают давать свои добрые всходы.

- Я ее очень любила, искренне и просто говорит Зарема. Сердце ее было с Ингушетией. Она очень любила ингушский язык.

Думаю, не одна Зарема хранит в своем сердце любовь к своей учительнице и распространяет дальше, полученные в первую очередь от нее знания. Так живет память. Так живет имя.

Что главное в профессии педагога? - спрашиваю я у Заремы Дзядиновны.

- Главное - доброе, отзывчивое, большое сердце. Любить детей. Дети разные. Сегодня трудно их заинтересовать. Потому что есть интернет, мобильные телефоны. Чтобы заинтересовать детей, учитель должен быть интересным, уметь преподнести предмет так, чтобы дети ахнули.

Вы считаете, вам удается конкурировать с интернетом, мобильной связью?

- Конечно. Если ученики сидят и слушают, как замороженные.

Для педагога важно помимо большого сердца иметь призвание, - продолжает Зарема Дзядиновна. - Если тебе Богом дано, то ты - Педагог с большой буквы. И вообще надо просто быть хорошим человеком.

В феврале 2010 года Зарема Кантышева посвятила профессии педагога следующее стихотворение:

*Доверье, не усыпана цветами
Дорога, по которой я иду.
Но благородном поприще годами
Победам, что достигла, счет веду.*

Учитель - это больше, чем призвание: Восторг души и радость бытия, Всех праведных трудов очарованье Лик святости и подвиг жития.

Путь педагога - вечная дилемма: Но у меня есть амулет с добром: Судьбы подарок шия мне - Зарема, Что чудно светит пушкинским пером.

Кто из учеников Заремы Дзядиновны Кантышевой примет эстафету и будет дальше зажигать огонь любви к литературе, профессии учителя, а может вопиет свое имя в сокровищницу ингушской литературы? Кого пронзала стрела, несущая восторг души и радость бытия!

Мадина КОДЗОВА

Вспоминая Тугана Мальсагова

В Ингушском государственном музее краеведения им.Т.Х.Мальсагова 11 октября состоялось открытие выставки, посвященной 100-летию со дня рождения его основателя Т.Х.Мальсагова.

В открытии выставки приняли участие работники министерства культуры РИ, известные деятели культуры РИ, общественные деятели, журналисты, ветераны музейного дела, учащиеся гимназии № 1 города Назрана, члены семьи и родственники Тугана Хаджимоховича Мальсагова.

Сотрудники музея подготовили экспозицию, на которой были представлены фотографии, награды, документы и личные вещи Т.Х. Мальсагова.

Началось мероприятие с небольшой экскурсии по залам музея, которую провела Зарета Местоева. За последнее время фонды музея значительно расширились, и собравшиеся с интересом познакомились с новыми экспонатами.

Открывая выставку, заместитель директора музея Заретхан Плиева поблагодарила всех, кто пришел почтить память замечательного сына ингушского народа - патриота, воина, основателя Ингушского государственного музея краеведения Тугана Хаджимоховича Мальсагова.

Ветераны музейного дела Тамара Веджишева и Магга Долакובה, знавшие Тугана Мальсагова и проработавшие с ним долгое время, рассказали о его самоотверженном труде, об удивительных личных качествах.

Эмоциональным и теплым было выступление известной ингушской поэтессы Марьям Льяновны, которая посвятила Тугану Хаджимоховичу немало замечательных поэтических строк.

Член Союза композиторов России, заслуженный работник культуры РФ, заслуженный учитель РФ Фариза Шадыева исполнила любимые произведения Тугана Хаджимоховича - полонез Огинского и песню «Лорса Лида», подарила музею сборник своих песен «Къавнара г'алг'ай ашараш».

Дали слово и дочерям Тугана - Тамаре и Алле. Алла Тугановна преподнесла в дар музею картину «Журавли».

Содержательную литературно-музыкальную композицию, повествующую о жизни и деятельности Т.Х. Мальсагова, подготовили учащиеся гимназии №1 г.Назрани.

Завершилось мероприятие поминальным застольем - саг'а.

- Хочу выразить признательность коллективу музея,



Туган Хаджимохович Мальсагов

его руководителю Магомеду Закриевичу Сагову за этот удивительный вечер памяти Тугана Хаджимоховича, - сказала Фариза Шадыева. - Я как будто снова возвратилась в те времена, когда с нами рядом был родной для всех Туган Хаджимохович. На вечер царил такая теплая атмосфера, будто он сам присутствовал там. Я рада была видеть среди

того, что дух Т. Мальсагова незримо присутствует в стенах созданного им когда-то музея...

Как нам сообщили в министерстве культуры Республики Ингушетия, в рамках празднования 100-летия со дня рождения Тугана Хаджимоховича Мальсагова пройдет еще немало интересных мероприятий. А на днях в ростовском издатель-



стве выходит в свет книга заслуженного работника культуры РИ, члена Союза журналистов России, кандидата филологических наук Марем Ялхаровой «Он поднимал дух народа», в которой нашли отражение жизнь Тугана Хаджимоховича и его плодотворная общественная деятельность, вместившая в себя так много ярких и незабываемых событий. Редактором книги стал наш коллега - заместитель главного редактора общенациональной газеты «Сердало» Ахмет Газдиев. Книга Марем Ялхаровой будет интересна широкому кругу читателей и является достойной данью памяти великому сыну ингушского народа. Родные и близкие Тугана Мальсагова выражают огромную благодарность за поддержку этого проекта министру культуры Республики Ингушетия Марем Багаудиновне Газдиевой.

Х. БЕКОВА



ЛФЛ. ЗОНА ЮГ

Ингушское дерби в Карабулаке

В любительской футбольной лиге состоялся очередной тур. В Карабулаке студенты ИнГУ принимали футболистов малгобекской «РДЮСШ». Дерби вызвало большой интерес у футбольной общественности. И пусть пока на стадионе имени Багруддина Зязикова негде присесть, зрители стоя наблюдали за игрой, и не пожалели о потерянном времени. Игра получилась жесткой. Никто уступать не хотел. Студенты, как номинальные хозяева поля, с первых минут стали играть в атакующем стиле, не отставали от них и гости, при малейшей возможности угрожая воротам соперника. В обводоострой игре первыми преуспели хозяева поля. На исходе 15-ой минуты капитан ИнГУ Мустафа Даурбеков точным ударом завершил размишную атаку своих товарищей. Премущество в счете у студентов

было только 15 минут. На исходе первого получаса нападающий малгобекчан Аслан Дзортвов блеснул индивидуальным мастерством, сравняв счет, и это еще не всё. Хозяева поля в самом конце первого тайма снова выходят вперед. Тимур Темерханов забивает второй гол, и больше в первом тайме ничего интересного не произошло.

После перерыва гости взвинули темп. У них стали получаться атаки, но защита хозяев поля во главе с Мустафой Даурбековым справлялась с этими наскоками. Мало того, играя порой на контратаках, студенты на 71-ой минуте увеличили отрыв, забив третий мяч, и отличился в этом случае Накир Дзортвов, головой замкнувший навес слева. Однако с таким положением был не согласен его фамильный брат Аслан, игравший за

команду гостей. На 78-ой минуте Аслан Дзортвов, воспользовавшись неразберихой в стане хозяев поля, сокращает разрыв, сведя преимущество студентов к минимуму. 3-2, и еще есть время отыграться. Гости почти всей командой пошли вперед, но точно в этом матче поставил нападающий ИнГУ Зелемхан Ахильгов, блеснувший индивидуальным мастерством 4-2. Игра так и закончилась. Студенты после этого матча набрали девять очков и делают третье место в турнирной таблице с клубом «Ставрополь».

17 октября в Малгобеке состоится ответная игра, и на этот раз малгобекчане конечно же постараются взять реванш. Впрочем, как говорится, поле ровное, мяч круглый. Поживем, увидим.

М. ХАНИЕВ

ОТКРЫТЫЙ АРХИВ

АРХИВЫ ГЕРМАНИИ ОТКРЫВАЮТ СВОИ ТАЙНЫ

Известный ингушский краевед и исследователь Берснак Газиков после трехнедельного пребывания в Германии на днях вернулся на Родину. Поездка за рубеж была связана с его профессиональной деятельностью и ее инициатором стал в свое время директор Мемориального комплекса жертвам политических репрессий Алихан Дозариев. В конечном итоге ему и было поручено реализовать этот проект. Надо отметить, что эта инициатива была с самого начала поддержана на высоком уровне. Глава республики Юнус-Бек Евкуров в октябре прошлого года лично распорядился выделить средства, необходимые на организацию поездки и осуществление исследовательской работы в немецких архивах.



Первоначально речь шла о том, что наше пребывание в Германии продлится два месяца, - рассказывает Берснак Газиков. - Однако в ходе непосредственной реализации проекта возникли определенные сложности с получением визы. В конце концов мне пришлось отправиться туда в качестве туриста и всего лишь на 20 дней. Конечно, за это время были сделаны определенные находки, представляющие собой большой исследовательский и научный интерес, однако ограниченность во времени, к сожалению, отразилась на результатах поездки. Поэтому я считаю крайне необходимым еще раз выехать в Германию, чтобы продолжить начатые поиски.

Две недели ингушский исследователь провел в Берлине, где работал в Берлинской государственной библиотеке (Staatsbibliothek zu Berlin). Это крупнейшая научная универсальная библиотека на территории распространения немецкого языка, являющаяся одним из учреждений в составе Фонда прусского культурного наследия. В собрании библиотеки, которое может удовлетворить самые искушенные запросы исследователей, хранится научная литература, охватывающая все исторические эпохи, все страны и все языки. Библиотека основана еще в 1661 году курфюрстом Бранденбурга Фридрихом Вильгельмом. В 1701 году Фридрих I переименовал её в Королевскую библиотеку в Берлине. После свержения монархии в Германии в конце Первой мировой войны библиотека стала называться Прусская государственная библиотечкой. Интересно отметить, что во время Второй мировой войны фонды библиотеки, включавшие в себя на тот момент около трёх миллионов томов и внушительные специальные фонды, были практически полностью вывезены и укрыты в шахтах, монастырях и замках. После раздела Германии в 1945 году из Прусской государственной библиотеки выделены два учреждения: Немецкая государственная библиотека в Восточном Берлине и Государственная библиотека прусского культурного наследия в Западном Берлине. След за объединением Германии 1 января 1992 года фонды библиотеки, размещавшиеся в двух зданиях, были вверены в управление Фонда прусского культурного наследия под названием «Берлинская государственная библиотека - Прусская культурное наследие».

В фондах Государственной библиотеки Берлина находятся документы по всем научным дисциплинам, на самых разных языках, относящиеся к разным эпохам и странам со специализацией в психологии и общественных науках. Здесь хранятся величайшие ценности мировой культуры: самое крупное собрание рукописей Вольфганга Амадея Моцарта, 80 процентов всех автографов Иоганна Себастьяна Баха, 5-я и 9-я симфонии Людвиг ван Бетховена, «Декамерон» Джованни Боккаччо, текст национального гимна Германии в рукописи Августа Генриха Гоффмана фон Фаллерслебена, одно из особо редких изданий 95 тезисов Мартина Лютера, автографы и авторские рукописи извест-

ных учёных и исторические газеты со всего мира. Часть вывезенных во время Второй мировой войны фондов оказалась после окончания войны в Польше. Собрание, получившее название «Берлинка», включает в себя около 300 тысяч томов ценнейших средневековых рукописей, автографов (в том числе, Мартина Лютера и Иоганна Вольфганга Гёте, докторская диссертация Шиллера и музыкальное собрание - партитуры большинства произведений Бетховена и Моцарта).

В Государственной библиотеке хранятся около 320 тысяч автографов, среди которых автографы Готхольда Эфраима Лессинга, Гёте и Генриха фон Клейста, 200 тысяч редких печатных изданий, в том числе ранней эпохи Мин и самое древнее полиграфическое издание мира из Японии 764 и 770, 41600 восточных и 18000 рукописей, созданных в Средние века и ранний период Нового времени в Европе, 1400 авторских рукописей, в том числе Иоганна Готфрида Гердера, Иозефа фон Эйхендорфа, Герхарта Гауптмана, Карла Бонхёффера и Густава Грюнденса, коллекция немецких печатных изданий 1871-1912 годов, 66 тысяч авторских музыкальных рукописей, 4400 ранних печатных изданий и около одного миллиона карт и чертежей.

Здесь ингушский краевед и исследователь сделал немало интересных находок, изучая документы и книги преимущественно на немецком языке, которые содержат информацию об ингушском народе. Однако в виду того, что многим этим материалам уже по 100 и более лет, для копирования они были запрещены. Тем не менее, руководитель отдела Восточной Европы Олаф Хамман с пониманием отнесся к миссии Берснак Газикова и сделал все возможное для того, чтобы его работа в Берлинской государственной библиотеке была плодотворной. Среди тех книг, которые нашему исследователю удалось скопировать, оказалась, в частности, работа немецкого ученого Билля (издание 1975 года на немецком языке), посвященная изучению позиции стран Европы относительно событий на Кавказе 1917-1918 годов. В этом исследовании нашла отражение деятельность Двисан-Гирея Джабагиева, Джамалдина Албогачиева, Ибрагима Базоркина и других известных общественно-политических деятелей Ингушетии той поры. Анализ ситуации на Кавказе автор проводил на основе документов германских архивов, в том числе на материалах перелиски министерства иностранных дел Германии.

Очень ценной стала находка, проливающая свет на судьбу древних книг, хранящихся в храме Тхаба-Ерды. До сих пор их судьба была неизвестна ученому миру. В издании 1819 года Б.Газиков обнаружил письмо ученого и путешественника Юлиуса Клапрота, который провел некоторый период своей жизни в России, получив приглашение на службу в Академию наук, и с интересом занимался изучением Кавказа. Книга, выпущенная Клапротом на основе его кавказских исследований, после ее издания неоднократно подвергалась критике со стороны ученых того времени. Профессор Стефен подверг сомнению

утверждение Клапрота о том, что в храме Тхаба-Ерды хранились какие-то книги, мотивируя это тем, что сам Клапрот в храме не был. В ответ на это Клапрот написал, что в храме Тхаба-Ерды был армянский священник Давид Кайтмасиани, который взял там рукописные книги на древнегрузинском языке и передал их ему. В свою очередь Клапрот передал их в Королевскую библиотеку Берлина. Разумеется, Берснак Газиков предпринял попытки найти эти книги в Берлинской государственной библиотеке. Однако эти попытки, несмотря на все усилия, успехом, к сожалению, не увенчались. Сотрудники библиотеки склонны считать, что указанные книги, скорее всего, относятся к категории утраченных во время войны.

В Центре имени Гельмгольца по культурным методам (Helmholtz-Zentrum für Kulturtechnik), где хранятся старые звуковые носители, Берснак Газиков прослушал три пластинки 1917 года с записями Джамалдина Албогачиева на ингушском языке. Это рассказ про мальчика, ингушские пословицы и поговорки, а также счет до двадцати. Напомнил, что Джамалдин Албогачиев, сыгравший заметную роль в деятельности союза горцев Кавказа, был вынужден вплескнуться эмигрировать из России и последние годы своей жизни провел за рубежом.

Берснак Газиков также побывал в Берлинском университете имени В.Гумбольдта (Humboldt-Universität zu Berlin). Этот университет, основанный в 1810 немецким филологом и философом Вильгельмом Гумбольдтом является старейшим в Германии. Имя своего основателя университет носит с 1949 года. Среди выпускников и преподавателей университета И.Г.Фихте, Ф.Шлейермахер, Г.В.Гегель, Ф.К.Савиньи, А.Шопенгауэр, Ф.В.Шеллинг, физики А.Эйнштейн, М.Планк. Среди выпускников университета 29 нобелевских лауреатов.

С Берлинским университетом связана деятельность выдающихся ученых - филологов братьев Я.Гримм и В.Гримм, языковед-санскритолога Ф.Боппа, филологов Г.Гегеля, И.Фихте, историков Т.Моммзена, Б.Нибуря, патологоанатома Р.Вирхова, физиков Г.Гельмгольца и Г.Кирхгофа и др. В конце 19 и начале 20 вв. Берлинский университет был одним из ведущих центров науки, большое развитие в нём получили естественные и точные науки.

В университете с интересом отнеслись к визиту ингушского исследователя и с радостью приняли его дар - вышедшие в последние годы в Ингушетию книги, посвященные истории ингушского народа. Такие же книги Б.Газиков передал и в дар Берлинской государственной библиотеке.

В ходе своей поездки в Германию Берснак Газиков посетил и Берлинский гравюрный кабинет (Kupferstichkabinett Berlin), где хранится самое большое в Германии художественное собрание печатной графики. Фонды Гравюрного кабинета насчитывают более пятисот тысяч гравюр и более ста тысяч других произведений. Экспозиции Гравюрного кабинета сегодня выставлены

в Культурфоруме. Гравюрный кабинет берет начало с 1831 года, с коллекции курфюрста Фридриха Вильгельма, которая насчитывала тогда 2,5 тысячи акварелей и рисунков. Коллекция постепенно увеличивалась благодаря приобретению частных коллекций. В 1986 году в Гравюрный кабинет были переданы рисунки немецких художников XIX и XX веков, собранные Национальной галереей. В их числе оказались и работы Франца Крюгера. В 1850 году этот художник был приглашен в Петербург ко двору императора Николая Первого. Здесь он сделал портреты членов императорской семьи, придворных и ряда служивых людей. Среди работ, созданных Крюгером в период его пребывания в Петербурге, оказался рисунок, на котором изображен Гайербек Мальсагов, служивший в царском конвое (в современной Ингушетии его имя носит населенный пункт Гайербек Юрт). Б.Газиков заказал копию с оригинала этой работы немецкого художника. Особый интерес она представляет своей персонализированностью, т.е. тем, что в данном случае известно имя изображенного человека. До сих пор ингушские исследователи имели дело лишь с запечатленными художником типажам своих соплеменников той поры.

Последнюю неделю своего пребывания в Германии Берснак Газиков провел в городе Фрайбурге, где находится Федеральный военный архив (Bundes Archiv/Militär Archiv). Здесь ингушскому краеведу помогли в работе Ян Вардишек и Андреа Майер.

В этом архиве, где мне удалось поработать четыре дня, хранится огромное количество документов Вермахта, - рассказывает Б.Газиков. - Но моя задача заключалась в том, чтобы найти материалы, связанные с ингушами - защитниками Брестской крепости. К сожалению, в тех документах, которые я успел изучить и скопировать (а это первые дни нападения Германии на СССР и первые дни героической защиты Бреста нашими солдатами) указаний на национальный состав противника Вермахта нет. Это разочарование в определенной степени компенсируется новыми материалами, связанными с Малгобекской оборонительной операцией. В Федеральном военном архиве Германии я сделал копию журнала боевых действий Вермахта на этом направлении с сентября 1942 года по январь 1943 года, где с немецкой скрупулезностью отмечен каждый день. Кроме этого, у нас теперь есть в наличии и ряд других интересных документов Второй мировой войны, которые освещают некоторые эпизоды Великой Отечественной с точки зрения Вермахта.

Считаю, что работу в Федеральном военном архиве, как, впрочем, и в других архивах Германии необходимо продолжить. Немецкие архивы хранят огромный объем интересной для нас информации, на изучение которой необходимо больше времени.

Ахмет ГАЗДИЕВ.

На снимке: Берснак Газиков перед Федеральным военным архивом Германии во Фрайбурге

(Окончание. Начало в №158)

В переводе повествователь как бы отстранен от событий, он их описывает как бы отвлеченно, как бы со стороны. Из текста не видно его отношения к этим событиям (поэтому, наверное, ему и приходится говорить о своей «растроганности нежностью»). Разница такая, как если бы в кино актер «изображал» боль, «показывал» ее или просто говорил, что ему больно.)

Но вернемся к тексту. Отточие в конце фразы, наверное, надо понимать так, что он еще поговорил бы о своем умилении, но...

*Но Зара ступила на пхохан,
На лезвия злых языков:
— И надо же, время настало:
Девчонка учиться бежит...
— Я так бы ее отхлестала,
Что всех бы пугал ее вид...*

Пхохан — это ингушский пхьег1а: так говорится в сноске к этому слову. (Кстати, пояснение, данное в сноске, что пхьег1а — это «сход на сельской площади», не совсем точно. Сход — это понятие социально-политическое, означающее некую разновидность форума, а пхьег1а — понятие топологическое: это место, где сельчане собираются просто для того, чтобы отвести душу, чтобы обменяться новостями, и в этом смысле пхьег1а больше походит на русскую заливку. Да, пхьег1а может выполнять роль некоего схода, но все равно это не сход.)

Но в этой строфе имеется еще несколько неточностей. В первых, Зара, как девчонка, не может ступить на пхьег1а. И с пхьег1а не может раздаться реплика «Я так бы ее отхлестала», потому что, если судить по глаголу «отхлестала», эти слова должны принадлежать женщине, а женщины никогда не бывают на пхьег1а. Конечно, И. Минтяк мог не знать этого, однако, это обстоятельство в лучшем случае извиняет его, но не может улучшить качество перевода. А здесь речь не о персоналиях, а об этом качестве перевода.

В оригинале девчонка идет в школу, пробираясь сквозь густой туман осеннего холодного утра, держа в руках книжки. Ее бросает в дрожь лай собаки за каким-то забором. Другими словами, в оригинале девчонке «противостоят» промозглость осеннего туманного утра и ее собственный страх перед лающей где-то за забором собакой. И эти проблемы ей создают не односельчане на пхьег1а, а объективные условия сельской жизни и осенней погоды.

В переводе же нет не только этой промозглости, но нет даже прохлады осеннего утра, нет раскрасневшихся от холода («словно угли») щек, нет этой собаки, пугающей своим лаем девчонку. Перевод не передает атмосферы описанной в стихотворении ситуации. Если судить по переводу, веселая, умная и прилежная девчонка идет в школу. И никакого напряжения. Даже плотный туман, о котором ненароком упомянул повествователь в начале, отступает куда-то на задворки подсознания, и там вообще исчезает: уже даже горы видны, как бы покрытые мелом. То есть, все очень хорошо.

Но вот она ступает на пхьег1а, «на лезвия злых языков», и эти «злые языки» жалеют, что не могут так ее отхлестать, чтобы один ее вид всех пугал, то есть попросту изуродовать ее. Вот уж, действительно, «злые». Повествователь даже увещивает их, мол, «не надо так злобно корить». (Попутно отметим, что «корить» — глагол переходный и предполагает наличие субъекта, на который направлено выражаемое этим глаголом действие — в данном случае этим субъектом является девчонка. Поэтому строку «не надо так злобно корить» лучше было бы заменить хотя бы строкой «не надо девчонку корить»: и грамматически более грамотно, и к смыслу оригинала ближе, и стилистически более убедительно — а то ведь трудно психологически совместить «укор» и «злбность».)

В оригинале односельчане выражают удивление и недоумение по поводу произошедших социальных изменений: они не могут понять, зачем девчонке учеба. Все их неодобрение выливается только в презрительно-снохотливое «девчонка», сопровождаемое смехами. Мол, тоже мне, хваким (начальник) будущей. Да, находясь ближе на пхьег1а односельчане не сочувствуют ей (в силу непонимания, зачем девчонке учеба). Но ведь не сочувствовать не значит ненавидеть. Причем тут злоба?

Не может ингушский мужчина питать злобу к девчонке! Не может!! Органически не может! Хотя бы потому не может, что она несравненно слабее его. Злобу, наверное, все-таки можно питать только к более сильным, к тем, перед которыми ты сам бессилен, к тем, кто имеет более высокий социальный статус. Злоба и обиды — чувства одного порядка. И возможны только к более сильному — на более слабых сердятся или злятся. Разница между этими чувствами станет ясней, если мы вспомним, что рассердиться, разозлиться можно и на себя, а вот питать злобу к себе, или затаить обиду на себя — это вред ли.

В данном же случае односельчане не могут не то что питать к ней злобу, но даже и рассердиться на нее, потому что в их глазах она ни в чем не виновата. У этой девчонки, наверное, есть отец, или брат, или дядя, или мать, или кто-нибудь еще, кто не позволит (не должен позволить) этой девчонке ничего предосудительного. И если какая-нибудь девчонка идет в школу, значит с позволения или одобрения тех, кто несет ответственность за ее поступки, за ее действия. И какой бы страшный-проклятый реакционер-консерватор не сидел на пхьег1а, он будет ругать не эту девчонку, а тех родственников, кто ее послал в эту школу, кто ей разрешил идти в школу.

Более того, ни одному из сидящих на пхьег1а и в голову не придет «отхлестать» ее: ведь она делает только то, что ей предписали старшие, она ни один адрат не нарушает. Ее отравили в школу — она и идет. Вот если бы девчонка шла в школу против воли родителей (скажем, апеллируя к силе власти), если бы она своевольничала — тогда могли бы на нее рассердиться, разозлиться. Могли бы даже высказаться, что ее следовало бы «отхлестать» (но не изуродовать, как утверждает переводчик). Да и «отхлестать», кстати, не за то, что она идет в школу, а за то, что она ослушалась старших.

Но даже в этом случае я бы не стал говорить о злобности. Кроме всего того, стихотворение А. Озиева о девчонке, которая идет в школу, всеми этими мелкими (мелкими по форме, но не по значимости) неточностями превращается в эталон революционно-идеологическую агитку, направленную против консерваторов, злых языков по углам. Поззия «выставляется» за рамки текста и ее место занимает идеология. И вместо поэтического произведения мы получаем рифмованный плакат, годный разве что для митинговой толпы.

Почему же так получилось? Обсуждая этот вопрос с товарищами, мы попытались объяснить эти объективные причины. Не углубляясь особо, коротко изложу суть «оправдательных» размышлений наших. Европейский индивидуализм, упорно насаждаемый по всей Европе в последние десятилетия, столкнулся на Кавказе с совершенно противоположным философским мировоззрением, которое можно было бы назвать «родовым коллективизмом» (чтобы не путать его с социальным, или классовым). Советская власть, которая не признавала никакой другой солидарности, кроме классовый, не могла согласиться с наличием обществ, где каждый представитель рода отвечал за всех, и все отвечали за каждого. Поэтому советские идеологи с самого начала провозгласили родовые отношения в ингушском обществе пережитками прошлого, подлежащими скорейшему искоренению. Но чтобы скомпенсировать родовую организацию общества, советским идеологам пришлось это общество чернить, приписывать ему те черты, которых у него не было. И этой идеологической установкой было отравлено мировоззрение всех граждан, в том числе и поэтов. Вот почему в переводе односельчане прямо пишут злобой, готовы изуродовать девчонку до неузнаваемости... И только лишь за то, что она идет в школу. Непонимание и недоумение, пассивное неприятие, проявляемое односельчанами, под пером переводчика превращаются в активное и злостное (или даже злобное) противостояние.

Уверен, что ингушская интеллигенция, в том числе и ингушские поэты, считали борьбу с адатами необходимой. Но

сами они (представители ингушской интеллигенции) все же не могли так быстро освободиться от родового мышления, как бы они ни пытались: все их творчество пронизано родовым мировоззрением. Именно поэтому А. Озиеву и в голову не приходило те образы, которые рисует перед нами перевод. У А. Озиева, например, никто не говорит о том, что девчонку следовало бы наказать.

Конечно, многие огрехи литературы (в том числе и переводов) можно объяснить идеологическими причинами. Однако есть в нашей переводческой практике и такие искажения текстов, такие ляпы, для объяснения которых невозможно найти никакие благовидные предлоги: так и просится на язык обвинение в отсутствии элементарного чувства ответственности, как перед переводимым автором, так и перед читателями. Судите сами.

В 2010 году в Москве вышел из печати журнал «Ингушский мир. Вчера, сегодня, завтра». С полиграфической точки зрения это великолепное издание. На странице 29 этого журнала дана подборка стихов Джамалдина Яндиева в переводах. Первые же строки первого же стихотворения (перевел В. Бояринов) неприятно удивили.

*Когда сырой землей
Смерть и тебя остудит,
Пусть ненависть злой
В глазах твоих не будет.*

Когда смерть меня остудит сырой землей, или, говоря проще и прозаичнее, когда мой труп околоченет в могиле, в моих глазах (или в глазах моего трупа) не может быть не то что «ненависть злой», а вообще никаких чувств: ни злых, ни добрых, ни каких-либо других.

Конечно, невозможно было поверить, что один из лучших ингушских поэтов мог допустить такой промах. Для сверки данного перевода с оригиналом я обратился к собранию сочинений Дж. Яндиева в двух томах. В первом томе на странице 286 нашлось стихотворение «Диц ма де».

СЛОВО

Несколько слов о переводах

*Астарах диза деза б1аргаи
Дунена кызма хьежаде,
Ц1ена хила еза хьай уйлаш,
Харцдар бакьда аьле,
Б1ех ма е.*

*Велча н1анаша дуаргадола доз
Сага й1овхалца дедтадалийта,
Нана-лаьтта 1айха боаха ког
Нийса лuez, хьайх алийта.
Диц ма де, хье дунен т1а мел вах,
Хьай 1имерза хила везила,
Хьайна турпал хьайх хетарах,
Хуревац хьох, адамаша ца аьлча.*

Здесь следует отметить следующее. На странице 271 того же тома есть еще одно стихотворение (без названия):

*Астарах диза деза б1аргаи
Дунена кызма хьежаде,
Вахаи ц1ена хила еза уйлаш
Харцдар х1ауйце, б1ех ма е.
Н1анаша дуаргадола доз
Сага й1овхалца дедтадалийта,
Наньна лаьтта боакха ког
Бакьаха лuez, алийта.
Диц ма де, дунен т1а мел вах,
Вахарца 1имерза хила везила,
Хьайна турпал хьайх хетарах,
Наха ца вийзача, хьох саг хуревацшца.*

Оба стихотворения переписаны с сохранением орфографии и пунктуации, исходя из соображений полноты картины. Даже беглого взгляда достаточно, чтобы понять, что это — два варианта одного и того же стихотворения (редактор недоглядел: что ж, бывает, хотя это и неприятная небрежность). Но, как говорится, не мне решать, какое из них было принято поэтом за окончательный вариант, и которое из них могло быть оригиналом для данного перевода: поэтому я переписал их оба.

Однако, как бы там ни было, в обоих вариантах Джамалдин Яндиев говорит о «глазах, которым предстоит насытиться землей» и о «сердце, которое станет пищей для червей». То есть, Джамалдин Яндиев ясно говорит о человеке живом (глазом еще должно предстоит насытиться землей, сердцу еще только предстоит достаться червям), а у переводчика речь идет о трупе, уже оконченшем.

Там же напечатан перевод другого стихотворения Дж.Яндиева «Хоть и скользкая» (переводчик — А. Передреев).

*Хоть и скользкая,
К вершине поднимался,
К сиянию заоблачной гряды,
Блаеполучно под гору ступался
Я с сердцем, замирающим в груди.
И камнем вниз*

*Порой телел с вершины,
Над пропастью бездонной повисал,
Но каждый раз я на ноги вставал —
Свидетели тому — мои седины.
То спотыкался на дороге ровной,
То забредал в сплошную темноту,
Но твердо знал, что след за ночью темной
Всегда восходит солнце поутру.
И пропасти свои,
Свои вершины,
Как высший дар судьбы я принимал...
И каждый раз я на ноги вставал —
Свидетели тому — мои седины!*

Не буду мучить читателя соответствующими текстами Дж.Яндиева: это не совсем важно, так как здесь речь будет идти не столько о неточностях перевода, сколько о неточностях изложения мысли, о стилистических огрехах. Перечитайте, читатель, внимательно последние строки стихотворения: получается, что автор поседел, потому что он каждый раз вставал на ноги. А если бы он сдался? Или если сломался? Что, тогда не было бы седин?

Здесь мне могут возразить, что слова о сединах относятся ко всем предыдущим строкам. Но даже тогда это не корректно. Ведь и тогда получается, что автор поседел потому, что «и пропасти свои, свои вершины как высший дар судьбы» он «принимал». Спрашивается, а если бы он принимал их не как высший дар, а, скажем, как наказание? Или если бы он не оказался их вообще принимать? Что, тогда он не поседел бы? А ведь, по словам автора, он поседел потому, что в его жизни наряду со взлетами были и эти падения. Независимо от его дальнейшего поведения, то есть, независимо от того, вставал он на ноги после удара судьбы или не вставал, принимал он эти удары или не принимал и т. д.

Конечно, есть в этих переводах и другие несовпадения с оригиналами, однако они не сказываются на общей картине, они не снижают уровень поэтичности, и поэтому не стоит на них останавливаться.

Заканчивая, хотелось бы еще раз подчеркнуть, что мы (я говорю от имени ингушских литераторов) очень благодарны переводчикам за их поистине титанический труд, за их стремление как можно больше читателю познакомить с ингушской поэзией. Однако поэзия — материя тонкая, ее легко испортить лишним словом, лишней запятой, легко изменить весь смысл стихотворения (а то и лишить его всякого смысла). Поэтому хотелось бы призвать переводчиков немного бережнее, более ответственно работать с текстами, а тех, кто готовит для переводчиков подстрочки — уважать и наших поэтов и русскоязычных читателей. Не уважая читателей, для которых мы в конце концов и трудимся (во всяком случае, должны трудиться), мы ничего путного не создадим.

Х. НАКОСТОЕВ

Презентация учебника «Управление мелкотоварным производством» Мурата Хамзатовича Булгаучева, профессора, декана экономического факультета Ингушского государственного университета состоялась на днях в Национальной библиотеке Республики Ингушетия.

На встречу прибыли представители научной сферы республики, преподаватели Ингушского государственного университета, ученые: Омар Угурчиев, Шамсуддин Хашагульгов, Мурат Ужахов, Мақшир Баркинхоев и студенты.

В числе приглашенных был и профессор Руслан Гезиханов, заведующий кафедрой Чеченского государственного университета, выступивший, как и профессор, доктор экономических наук О. Б. Угурчиев, рецензентом данного научного труда; председатель Союза писателей РИ Ваха Хамхоев.

В своем вступительном слове М. Булгаучев рассказал, как он работал над данным научным трудом, какие цели ставил перед собой:

- У меня была задача проанализировать, что собой представляет наша экономика, почему при избыточных трудовых ресурсах и таких особенностях характера ингушей, как активность, темперамент, высокая рождаемость у нас такое бедное население и по доходам мы занимаем 83 место по России. Анализ показал, что львиную долю процентов нашего валового продукта производят именно мелкие производители.

Книга содержит эти и другие данные, а также рекомендации и предложения по какому направлению двигаться, чтобы быть равными с другими субъектами России.

Выступившие в ходе встречи ученые дали высокую оценку труду ученого, назвали работу актуальной и востребованной.

О.Б.Угурчиев, профессор, доктор экономических наук, заведующий кафедрой менеджмента ИнГУ, рецензент монографии:

- Данный учебник пред-

в ходе встречи прозвучали и доклады студентов пятого курса экономического факультета Ингушского госуниверситета: Умара Тариева, Марины Цицкиевой, Лалиты Цицкиевой, Раи Цицкиевой. Каждый из студентов старших курсов представлял в докладах свое видение отдельных тем из учебника М.Булгаучева с опорой на ситуацию в экономике Ингушетии. Студенты предлагали свои модели, формы и методы хозяйствования в целях создания в Ингушетии экономики, способной конкурировать с другими субъектами России. Для этого, по мнению докладчиков, необходимо экономически стимулировать фермерские и личные подсобные хозяйства через государственные программы поддержки, рассчитанные именно на их долгосрочное и перспективное развитие.

Наибольший интерес вызвал доклад студентки Раи Цицкиевой, которая говорила о необходимости развития в республике, особенно в Джейрахском районе, такой заброшенной отрасли сельского хозяйства, как овцеводство и сопутствующих ему ремесел.

- В горах Ингушетии почти не используют старинные технологии обработки овечьих шкур, шитья черкесок, бурок, папах, изготовления овечьей

брызны и т.д., - отмечала Р.Цицкиева. - Но развивая овцеводство и эти ремесла крайне необходимо. В период религиозных праздников практически каждый глава семьи приносит в жертву барана или бычка. В это время из Ставропольского края, Калмыкии завозится большое поголовье скота, особенно овец. То есть из денежного оборота республики отчуждаются значительные средства. Восстанавливать отрасль овцеводства необходимо с помощью государственных программ. Это сделало бы реально возможным вовлечение в сельскохозяйственный оборот неиспользуемые резервы альпийских лугов, выпасая животных круглый год. По мере развития этой отрасли появились бы перерабатывающие предприятия, новые профессии, возродились народные промыслы, увеличивая число занятого населения и денежные поступления в местные бюджеты.

Думается, что такое рациональное предложение будущего молодого специалиста в области экономики, заслуживает внимания.

В этот же день презентовалась и другая книга Мурата Хамзатовича из области далекой от экономики, но одинаково близкой предшественникам всех сфер жизнедеятельности - роман «Любовь и рок». Он вышел в издательстве ООО «Пилигрим» в нынешнем году под двойным авторством - Мурата Хамзатовича Булгаучева и его покойного дяди - Джабраила Хаджакиевича Булгаучева. Роман повествует об истории отношений двух молодых людей, чья любовь проходит через сложные испытания и препятствия, и вопреки которым им удается, пусть и ненадолго, соединить свои судьбы. Все эти коллизии происходят в ингушской среде, с отражением кавказского, как сообщается в предисловии романа, менталитета. В основе романа лежит невдуманная история с измененными именами героев.

Выступая по поводу выхода нового романа, председатель Союза писателей Республики Ингушетия Ваха Хамхоев, редактировавший данное художественное произведение, назвал его книгой, написанной хорошим русским языком». Он подчеркнул, что достоинства каждого литературного произведения читатель выносит после личного знакомства с его содержанием.

Остается только поздравить автора с изданием нового научного труда, а также пожелать успехов в литературном творчестве, первый опыт в котором он представил на добрый суд читателя.

А.ГАЗГИРИЕВА

Программа ТВ «Ингушетия»

Понедельник, 15 октября **Четверг, 18 октября**

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 Вести Ингушетия
09:05 Утро Ингушетии
09:25 Дешай хозал екаю
09:40 Галгай къаман халхар
10:00 Канал Россия
11:30 Хоамаш
11:50 Канал Россия
14:30 Вести Ингушетия
14:50 Канал Россия
17:30 Хоамаш
17:50 Аллея Славы
18:10 Давкъасте
18:25 Соседи
18:45 Экономический форум «Сочи-2012»
19:10 Этапы большого пути
19:20 Соцролик, объявления
19:30 Вести Ингушетия
19:59 Канал Россия
20:24 Реклама
20:30 Канал Россия

Вторник, 16 октября

7: 07; 7:35; 8:07; 8:35 Вести Ингушетия
09:05 Утро Ингушетии
09:25 Печатное слово
09:45 Г'алгай лапаме
10:00 Канал Россия
11:30 Хоамаш
11:50 Канал Россия
14:30 Вести Ингушетия
14:50 Канал Россия
17:35 Хоамаш
17:55 Вай боахам
18:05 Актуальный диалог
18:20 Свое дело
18:40 Реклама, объявления
18:50 Молодежный формат
19:30 Вести Ингушетия
19:59 Канал Россия
20:24 Реклама
20:30 Канал Россия

Среда, 17 октября

7: 07; 7:35; 8:07; 8:35 Вести Ингушетия
09:05 Утро Ингушетии
09:25 Вай къоаной
09:45 Села1ад
10:00 Канал Россия
11:30 Хоамаш
11:50 Канал Россия
14:30 Вести Ингушетия
14:50 Канал Россия
17:30 Хоамаш
17:50 Музыкальная открытка
18:30 Флешка
18:45 Здоровье
19:00 Таланты из народа
19:20 Соцролики, объявления
19:30 Вести Ингушетия
19:59 Канал Россия
20:24 Реклама
20:30 Канал Россия

Суббота, 20 октября

10:05 Школьный мир
10:25 Вай лерх1ам
10:40 Спорт экспресс
11:00 Канал Россия
11:20 Вести Ингушетия
11:30 Канал Россия
14:30 Вести Ингушетия
14:50 Канал Россия
16:20 Музыкальная открытка
17:15 Культура
17:30 Вести. Итоги
18:10 Объявления
18:15 Канал Россия

Воскресенье, 21 октября

10:20 Профессия
10:40 Телеаптека
11:00 Канал Россия
14:20 Ишта хинад хьалха
14:30 Канал Россия

Понедельник, 15 октября

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 Вести Ингушетия
09:05 Утро Ингушетия
09:25 ТВ почта
09:40 Галгай къалнах
10:00 Канал Россия
11:15 Хоамаш
11:35 Канал Россия
14:30 Вести Ингушетия
14:50 Канал Россия
17:30 Хоамаш
17:50 П'аьрская бийса
18:20 В ритме времени
18:35 Горные орлы
19:00 «Лица»
19:20 Соцролики, объявления
19:30 Вести Ингушетия
19:59 Канал Россия
20:24 Реклама
20:30 Канал Россия

Пятница, 19 октября

7: 07; 7:35; 8:07; 8:35 Вести Ингушетия
09:15 Утро Ингушетии
09:35 Вахара параш
09:50 Даьла Элчана куцаш
10:10 Канал Россия
11:30 Хоамаш
11:50 Канал Россия
14:30 Вести Ингушетия
14:50 Канал Россия
17:30 Вести. Северный Кавказ
17:55 Дина лерх1амаш
18:25 Преодоление
18:40 Актуальный диалог
18:55 Г'алгай1адагаш
19:20 Соцролики, объявления
19:30 Вести Ингушетия
19:59 Канал Россия
20:24 Реклама
20:30 Канал Россия

ФУТБОЛ

Желание плюс воля

Игра с аутсайдером южной зоны, как мы и прогнозировали, сложилась для футбольного клуба из Ингушетии весьма драматично. Несмотря на незавидное турнирное положение, гости оказались не робкою десятка. Отдав инициативу хозяевам поля, астраханцы предпочли играть вторым номером, уповая на скоростные контратаки. Благо, что есть у волжан, кому ухватить в отрыв. В составе "Волгаря" на поле вышли четыре футболиста, не достигшие 20 лет, девять молодых футболистов было у астраханцев в заявке на эту игру. "Волгарь" - Астрахань - фарм - клуб команды, играющей в ФНЛ, и понятно, что молодые из кожи лезут в каждой игре. Пусть нет пока опыта, пусть они пока психологически неустойчивы, зато у них есть цель - попасть в основную команду.

Начало матча было за хозяевами поля. С первых минут "Ангушт" заиграл агрессивно. Атаки следовали одна за другой, но гости держались, пресингуя соперника на своей половине поля и при первой возможности быстро переходили в контратаку. Но оборона и средняя линия "Ангушта" умело гасила эти наскоки, и ничего путного гости из такой игры не извлекли. Единственная их заслуга - они временами отодвигали игру от своих ворот и могли переходить. Не забыв быстрый гол, хозяева перешли к методичному расшатыванию обороны соперника. Много атаковал "Ангушт" флангами, но реальной угрозы у ворот 19-летнего Ильи Грунина по большому счету было немного. Но гол назрел. На 36-ой минуте гости в очередной раз выбили мяч за линию штрафной, и подавая корнер с левого угла поля пошел Алим Каркаев. К пущенному в штрафную мячу первым подоспел Аслан Дашаев и его удар головой нашел брешь в обороне астраханской команды.

Поведя в счете, хозяева поля не сбавили оборотов, но большего добиться в первой половине матча им не удалось. Зато "Волгарь" после перерыва заметно преобразился, и на 51-ой минуте сумел, коллективными усилиями, сравнять счет. Отличился за волжан

Евгений Панфилов. Гости немного взбодрились, но их пыл на 56-ой минуте быстро охладил Руслан Зязиков. Получив передачу на правом фланге, Руслан обыграл защитника и выполнил навес во вратарскую гостей. Мяч по высокой дуге полетел под самую перекладину правого угла ворот. Илья Грунин не сумел парировать этот удар и достал мяч только в сетке своих ворот. Это был мастерский удар, за который трибуны наградили Руслана овацией. "Ангушт" провел ряд замен, на поле вышли Ислам Цуроев, Заур Осмаев, Адам Коттоев, Ваха Келигов. Наши взвинтили темп, много и остро атаковали, но больше забить голов мы не увидели. Следует отметить, что и Забулат Хамхоев несколько раз парировал опасные удары соперника.

Так, на классе, упустив с десятком моментов, за счет желания и воли "Ангушт" одержал очередную победу.

После матча на пресс-конференции наставник "Волгаря" Андрей Анисимов посетовал на ошибку вратаря, но в целом остался доволен качеством игры своих подопечных. - Мне понравилась игра. Мои футболисты старались сыграть на равных, и если бы не ошибка вратаря, могли сыграть и вничью. У нас в команде молодежь. Им надо расти, набираться опыта, и только в играх с сильными командами можно прогрессировать.

- Главная цель достигнута, мы выиграли и взяли три очка. Опять приходится говорить о неиспользованных моментах. Мне команда гостей понравилась, и не думаю, что "Волгарь" останется записным аутсайдером, - сказал Тимур Зангиев.

После этой игры наша команда набрала 29 очков и замыкает первую тройку команд. В остальных играх 16-го тура зафиксированы следующие результаты:

- "Черноморец" - "Дружба" - 2-0
- "Торпедо" - "Таганрог" - 2-0
- "МИТОС" - "Олимпия" - 7-0
- "Энергия" - "СКА" - 4-0
- "Астрахань" - "Машук-КМВ" - 0-0
- "Алания-Д" - "Славянский" - 3-3
- "Дагдизель" - "Биолог" - 0-1

М.ХАНИЕВ

ОБЪЯВЛЕНИЯ

В соответствии с Указом Главы Республики Ингушетия от 29 декабря 2008 года № 566 Комиссия Главы Республики Ингушетия по государственной премии Республики Ингушетия в области науки, литературы, культуры и искусства сообщает о начале приема документов на соискание Государственной премии Республики Ингушетия в области науки, литературы, культуры и искусства.

За справками обращаться по телефону: 8(928)-696-02-84; 55-11-43.

Министерство экономического развития Республики Ингушетия объявляет прием документов для участия в конкурсе на замещение следующих вакантных должностей государственной гражданской службы:

1. Ведущий специалист отдела социально-экономического анализа — две единицы

К претендентам на замещение данных должностей предъявляются следующие требования: - высшее профессиональное образование по одному из направлений подготовки (специальности): «Государственное и муниципальное управление», «Экономика» либо по иным специальностям, соответствующим направлению деятельности структурного подразделения без предъявления требований к стажу; - знание действующего законодательства о государственной гражданской службе Российской Федерации и Республики Ингушетия; - умение использовать законодательные акты, положения, инструкции, нормативные и методические документы при исполнении служебных обязанностей.

Условия прохождения государственной гражданской службы в министерстве экономического развития Республики Ингушетия:

- оплата труда гражданского служащего производится в соответствии с Законом Республики Ингушетия от 28.02.2007 №6-РЗ «О денежном содержании лиц, замещающих государственные должности и должности государственной гражданской службы Республики Ингушетия»; - служебное время и время отдыха в министерстве экономического развития Республики Ингушетия устанавливается в соответствии со статьей 45 Федерального закона от 27.07.2004г. №79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации». Для гражданских служащих министерства экономического развития Республики Ингушетия устанавливается пятидневная рабочая неделя продолжительностью 40 часов с двумя выходными днями (суббота и воскресенье).

В соответствии с действующим законодательством в министерстве экономического развития Республики Ингушетия может быть установлен ненормированный рабочий день. Продолжительность служебного времени: с понедельника по пятницу с 9.00 часов до 18.00 часов.

Продолжительность обеденного перерыва: с 13.00 часов до 14.00 часов;

- основные права гражданского служащего установлены статьей 14 Федерального закона №79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации»;

- основные обязанности гражданского служащего установлены статьей 15 Федерального закона №79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации»;

- основные ограничения гражданского служащего установлены статьей 16 Федерального закона №79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации»;

- запреты, связанные с гражданской службой, установлены статьей 17 Федерального закона №79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации»;

- требования к служебному поведению гражданского служащего установлены статьей 18 Федерального закона №79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации».

Право на участие в конкурсе имеют граждане Российской Федерации, достигшие возраста 18 лет, владеющие государственным языком Российской Федерации и соответствующие установленным законодательством Российской Федерации и Республики Ингушетия о государственной гражданской службе квалификационным требованиям к вакантной должности гражданской службы.

Гражданин Российской Федерации, изъявивший желание участвовать в конкурсе, представляет в министерство экономического развития Республики Ингушетия:

а) личное заявление;

б) собственноручно заполненную и подписанную анкету (выдается кадровой службой министерства экономического развития Республики Ингушетия) по форме, утвержденной распоряжением правительства Российской Федерации от 26 мая 2005г. № 667-р, с приложением двух фотографий размером 2 х 3см;

в) копию паспорта или заменяющего его документа (соответствующий документ предъявляется лично по прибытии на конкурс);

г) документы, подтверждающие необходимое профессиональное образование, стаж работы и квалификацию;

- копию трудовой книжки (за исключением случаев, когда служебная (трудовая) деятельность осуществляется впервые) или иные документы, подтверждающие трудовую (служебную) деятельность гражданина;

- копии документов о профессиональном образовании, а также по желанию гражданина - о дополнительном образовании, о присвоении ученой степени, ученого звания, заверенные нотариально или кадровыми службами по месту работы;

д) документ об отсутствии у гражданина заболевания, препятствующего поступлению на гражданскую службу или ее прохождению (медицинская документация учетная форма №001-Г/С/с утверждена приказом Минздрава России от 14.12.2009 №984н);

е) справку о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданина, претендующего на замещение должности государственной гражданской службы Республики Ингушетия.

Указанные документы принимаются в министерство экономического развития Республики Ингушетия в течение 21 дня с момента опубликования настоящего объявления в рабочие дни с 09-00 ч. до 18-00 ч. ведущим специалистом отдела правового обеспечения (оригиналы документов предъявляются лично по прибытии на конкурс).

Прием документов осуществляется по адресу: г. Магас, пр. И. Зязикова, 16 «а».

Телефон для справок: 55-11-88.

Несвоевременное предоставление документов, предоставление их в неполном объеме или с нарушением правил оформления без уважительной причины, являются основанием для отказа гражданину в их приеме.

М.О. ЦЕЦОЕВ,
начальник смены ДЧ МВД по РИ, полковник полиции,
М.М. ГУЛИЕВ,
ответственный МВД по РИ, майор полиции

СЕРДАЛО

Учредители:
Правительство Республики Ингушетия
и редакция газеты «Сердало»

Редакционная коллегия:
А. Газдиев
М.Картоев
Т. Дзейтова
Я. Султыгов
И. Тимурзиев
М. Барахоев
М. Ханиев

Адрес редакции:
Республика Ингушетия,
386100, г. Назрань,
пр. Базоркина, 60
тел.: 22-84-11
телефакс: 22-15-78
Электронная почта:
serdalo@yandex.ru
Сайт газеты:
www.gazeta-serdalo.ru

Дизайн и верстка:
И. Хаутиев.

Газета зарегистрирована
Управлением
Россохранкультуры по
ЮФО
г. Ростов-на-Дону.
Рег. ПИ № ФС 10-6526
от 5 марта 2007 г.

Авторы публикаций несут
ответственность за достоверность
приводимых фактов,
цифр и т.п.
Мнение авторов необязательно
совпадает с точкой
зрения редакции.
При перепечатке ссылка на
газету обязательна

В газете публикуются являющиеся Священным Кораном.
Редакция протестует в отношении к газете уважительно

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало»

Дежурный редактор:
А.И.Газдиев

Время подписания номера в печать:
12.10.2012. 11.00

Газета отпечатана в ООО «Тетраграф» с готовых диапозитивов
Адрес: КБР, Нальчик, пр-т Ленина, 33

Заказ №

Тираж: 2200 экз.